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Lapszemle. 
A „Pesti Napló" az önkormányzat lényeges 

sarkpontját, mindenekelőtt a tisztviselőválasztási 

jogban s az ezzel szükségkép együttjáró jogokban 
látja, ha ez kivétetik belőle, a százados intézmény 
összeomlik, azért ily fontos dologról levén szó, 
őszinteséget kiván a nemzettel szemben, hogy meg- 
értessék; a ki a tisztviselőválasztás megszünteté- 
séről szól, beszéljen nyiltan és magyarán és mondja 

ki, hogy megunta az önkormányzati szellemben és 
intézményekben nyugvó szabadságot, mert hypo- 
orizis az, ha valaki az állami közigazgatás közve- 

titésének s a tisztviselők feletti rendelkezést stb. 
maga után vonó tisztviselőválasztási jognak elvo- 
nása után a képviselőválasztási előmunkálatok in- 
tézésére s a felírási jogra hivatkozik; első a köz- 
óhaj szerinti állandó lajstromok behozatalával,a má- 

sodik pedig önként megszünik, mivel a „Kreis- 
hauptmannok"-hoz intézett rendeletek ellen a me- 
gye nem irhat fel, ép igy illusiorius levén a statu- 
tarius jog is, ha tárgyai, a tisztviselők feletti fe- 
gyelmi jog, a járások beosztása, a rendőrség szer- 
vezése, árvaügyi intézkedések a közmunka, utépi- 
tés állami kezelés alá vonatik. 

A „Hon* a pénzügyminiszternek azon szer- 

ződéséből, — melyet az Erlanger-féle consortium- 
mal a vajdahunyadi vas- és zsilvölgyi kőszénbá- 
nyákat illetőleg kötött, azt észleli, hogy pénzügyi 
gazdálkodásunk vezetői az iránt sincsenek tisztá- 
tában, hogy a kormánynak a nemzetgazdasági 
életben mily szerepe van. Az emlitett szerződés, 
tudvalevőleg 60 évre szól s noha pénzügyileg je- 
lenben hasznos volna is, sok kárt fog okozni az 
által, hogy a kőszén nem használható fel ipari ezé- 
lokra, hanem nagy mennyiségben fog külföldre vi- 

tetni, mert a consortium nagy termelésre van kény- 
szeritve, pedig tüzelő szereinkkel annál inkább is 
gazdálkodnunk kellene, mert nem sok van, s az 

ipar terén előhaladt. Anglia már aggódik a tüzelő 
anyag miatt, pedig sokkal gazdagabb volt, mint 

mi vagyunk, ép ez áll a vasanyagra is, melynek 

ipari feldolgozására még most képtelenek vagyunk, 
majd akkor lesz kevés és drága, mikor jobban 

hasznát vehetnők. Azonkivül, noha a kormánynak 
az igazgató tanácsban és ellenőrzésben részvétel 
biztosittatott, ez még sem elegendő a monopolium 
hátrányainak meggátlására, mely ép ugy káros a 

jelenre, mint az előbb felhozottak a jövőre, tehát 
a bérbeadás – káros voltánál fogva — nem he- 
lyeselhető. 

A ,„Reformé oly rendkivülipazarlást, a nem- 
zet anyagi és szellemi érdekeinek oly nagymérvü 
elfecserlését látja törvényhozásunknak a szólássza- 
badság czége alatt eddig folytatott s még tudja 
isten meddig folytatandó eljárásában , hogy 

azt bizonyitgatni felesleges, az angol parlament 95 
esti ülésben (mert reggeliek csak a beszélhetési 
vágy olykori kielégitésére szolgálnak,) számtalan 

kérdést bir évenkint elvégezni, mit az ott dívatozó 
előleges közlési rendszer tesz lehetővé s melyet 

nálunk már csak azért is jó volna meghonositani, 
mert a költség kimélése mellett képviselőink több 
időt szentelhetnének gazdaságuknak s családi ügye- 

iknek, azon kivül könnyen lehetne a közügyeinket 

most bénitó haladási egyoldaluságot mellőzni, s az 
egymásra vonatkozó ügyek parallel elintézését esz- 
közölni. 

Az ,Ung. Lloyd? a szegényügyi tör- 

vényhozásról értekezik s mindenekelőtt azon kér- 
dést veti fel: kit lehet a törvény értelmében sze- 

génynek nevezni ? Nézete szerint csak azt, ki a föl- 
tétlenül szükséges léteszközöket nélkülözi E szem- 
pontból kiindulva, nagy bajnak mondja, hogy ná- 

lunk a közadakozásból élő szegényeknek, sőt még 
a fegyenczeknek is oly jólétet készitenek elő, mely 

a sokkal roszabb sorsu szorgalmas munkást a mun- 
kától elidegeniti és tétlenségre, koldulásra ingerli, 
melyből könnyebb megélni. Következik pedig eb- 
ből, hogy a szegényügyi törvényhozás erkölcsi 

rendőri intézkedésekben keresendő, melyeknél fog- 
va csak az vehesse igénybe a közjótékonyságot, kit 

öőregség vagy testi hiányok képtelenné tesznek a 
munkára. 

A „P. Lloyd" tagadja, hogy az állam fel 
volna jogositva a vasuti kölcsön biztositása végett 

jjelzálogként lekötött zákány-zágrábi és károlyvá- 
ros-fiumei vasut vonalakat másnemű jelzálog által 

/ 

sulypontja a koldulás megszoritására czélzó helyes 

dik törvényezikk világosan kimondja, hogy a kől- 
csön biztositására azon vasutak és csatornák szol- 
gálnak, melyek e kölcsönből kiépittetnek: A helye- 
tesités tehát csak a két szerződő fél kölcsönös be- 

leegyezése folytán történhetnék. Közelebbről tekint- 
ve azonban a dolgot,a helyettesités ly módon sem 
eszközölhető azért, mert a hitelezők ebbeli akaratát 

konstatálni nem lehet. A hitelezők ugyanis, nem 
erkölcsi személyt képeznek, hanem minden köt- 
vény birtokos külön volna akarata iránt meg- 
kérdezendő. Ezt tenni az államnak nincs joga, sem 
azt nem követelheti, hogy a hitelezők ily kérdésre 
válaszoljanak. 

A haza és nemzet életérdeke 
mindenek fölött. 

V 

Az állam érdeke, hogy nemzetiség és 

pártszinezet különbség nélkül az állampolgá- 

rokaát közmivelődési, vagyonosodási és pol- 

gárzati állapotjuk jobbitásában segitse, hogy 

a jövő nemzedék czélszerű műveléséről, érde- 

mes polgárokká tételéről saját körében gon- 

doskodjék. 

Az 1848-ik év rohamos átalakulása és 

pusztitásaival legfőképpen nemzetünket érte; 

alig maradott család, mely valamelyik életerős 

tagját ne vesztette volna, vagyonilag pedig 

akárhányan mindenöket veszték. Vannak, kik, 

ha nem is mindenben, de nagy részben vesz- 

teségüket a realis vagyonban kiépülték, ha 

mindjárt vagyonuk egy részének feláldozásá- 

val is; a kik a gyökeresen megváltozott vi- 

szonyok közt elestek, azokat a nem idősze- 

rüen alkalmazott hiteltörvények, a mostoha 

körülmények és kiméletlen hivatali eljárás, 

gyakran a nemzeti kötelmekhez ragaszkodás 

sodorta el. A közép nemesi osztály s a pol- 

gárság sokat szenvedett volt vagyoni tekintet- 

ben. Az utóbbi szellemileg is gazdag sarjadé- 
kot s alkalmas munkaerőket állitott az ujabb 

kor működési terére; de az 1866-ig a régi 

szokások és nevelés köréből kilépni nem tudó, 

nem akaró vármegyei középnemesi osztályt, 

mely magát feltalálni nem tudta, sokat vesz- 

tett, tulterheltetett, korához nem alkalmazko- 

dott — osztály és kormányi oltalom hiányá- 

ban ugyszólva elhanyatlott. 

Ezt számba kellene vennünk, mert az er- 

délyi részekben alig vagyunk nehány száz- 
ezeren. 

A más nemzetiségüek előre igyekszenek; 

százával neveltetik felsőbb tanodáinkban is ifju 

nemzedéköket. Például a szászoknak minden 

városában és jobbacska falujában jeles inté- 

zetei és külországon felelősség alatt képezett 

tanitói vannak; pappá, felsőbb intézeteknél 

tanárrá csak az lesz, a ki alsóbb tanintézetek- 

nél hosszasan tanitó volt. A szász ma is ugy- 

nevezett nemzeti, valamint közvagyonát tan- 

intézetei gyarapitására, fenntartására forditja. 

Valóban tőlük tanulhatnánk mi is. 

Igaz, hogy 1848. octoberétől fogva e mai 
napig alig volt időnk helyrepótolni azon káro- 
kat, melyeket a nemzeten s egyes tagjain a 
rombolás, az önkény, a nemzetiségi féltékeny- 
ség s utóbb a pártviszály ütött: a csapásokat 
maig sinli az erdélyrészi magyarság, volt ne- 

mesi középosztálya, polgársága. 

A vasutak, az ujabb vállalatok kevesek, 

Erdélybe pénzt nem hoznak, banem a létesi- 
tésökre felhasznált milliók kamataiban része- 

sülünk; több év terméketlensége, a becsődült 
idegenek által előidézett drágaság, adó és más- 
nemű végrehajtások, későn és töredékesen ka- 

pott kárpótlás, a kényszerült hitelezés tömér- 
helyettesiteni, mert az erre vonatkozó 1867. 13- 

a 
dek kamatai oda juttaták a volt nemesi közép- 

osztályt és polgárságot, hogy nem birja gyer- 

mekeit illően nevelni, tanittatni s e mellett 

mégis napról napra szegényedik. 

Ez a valóság és nem tulzás. A ki nem 

hisz ám nézzen körül a megyei községekben 

s meggyőződik arról, hogy még igen is keve- 

set mondottam; hogy sürgető szükség van 

nemzeti közerő segedelmére. 

Kettőzött erővel, szorgalommal és kitar- 

tással kell minden állampolgárnak oda hatni, 

hogy gazdaságunk, iparunk és kereskedel- 

münk fejlődjék, kő- és vasuthálózatunk kiegé- 

szittessék, hitelünk emelkedjék; szaktanodá- 

inkat és képezdéinket szaporitani kell; a tan- 

ügyi alapokat növeljük, a közértelmüséget a 

közmüvelődést terjesszük. 

Nemzetgazdászatunk e fejlesztéséről nem 

kellene a politika mellett elfeledkezni. 

Egy második gazdasági intézetnek Krak- 

kóba lenne helye, s országszerte állitani kel- 

lene alsóbb gazdaképezdéket. Az ujból össze- 

olvasztandó bánya és erdőszeti igazgatóságot 

Zalathnára, K.-Fejérvárra kellene behelyezni. 

Olyan okszerű nemzeti és kormányzási politi- 

kát kellene nálunk folytatni, mely a pártéletet 

s protectiot ne tegye a helyi érdekek fölé; kü- 
lönben az erdélyi részek vidékein, nem csak 

valódi és meglévő erőnk is hasztalanul elfor- 

gácsoltatik, hanem idegen elemek foglalják el 

befolyásban és vagyonban mindazon tért, me- 

lyet államiságunk s politikai nemzetünk vezér- 

szerepe igényel; a particularismus tulhajtása a 

szenvedélyig, párt-gőg meg ránkor nem csak 

a maga befolyását játsza el, hanem a nemzeti 

közerőt teszi semmivé, s az ily szétmálásból 

semmiféle egyéni omnipotentia sem emelt ki 

soha egy nemzetet sem. 

A mult években találkoztam a pesti Duna- 

soron egyik hazai notabilitással. Hazánk ügyei- 

ről beszélgetve, nagy lelki nyugalommal mondá, 

miszerint ő igen óhajtaná,ha a ministeriumokhoz 

mentől kevesebb erdélyi ember jutna alkalma- 

zásba, s hogy követeink, képviselőink közül 

is kevesen képesek a helyes irányadásra. 

Nem levén szokásom az üres bókolás, 

emlékeztetém Cserei történészünk egy monda- 

tára s biztositám arról, hogy miután orsz. kép- 

viselőink szoros pártfegyelmet tartanak,s a vá- 

lasztások conseguenter az erdélyiekre való 

csekély tekintettel az általa jelzett irányba haj- 

tatnak végre, bizonyos, hogy vágya teljesül 

rövid időn, hanem hozzá vetém: azután ke- 

gyeskedjen az eredményre is gondolni. 

Az eredmény már is érezhető. Fájdalma- 

san sujtja minden nap birtokos és polgári osz- 

tályunkat az, hogy fenn a miniszteriumoknál 

nem ismerik kellően bajainkat; magán és köz- 

vesztéseinkről nem sokat tudnak. Bizony pedig 

megkivánhatnók, hogy az erdélyi részek ügyeit 

behatóan tanulmányozzák s orvosláshoz kezd- 

jenek; mert az igazságügyérnek a mult év má- 

jus 6-án a birtokrendezés tárgyában kibocsá- 

tott rendeletének káros következmény eit ugy az 

állam valamint az egyes birtokosok megsinlik 

s a halasztás minden nap pótolhatlanabb ká- 
rokat okoz. 

Az ilyszerű sérelmek nem kis számmal 

vannak s ezért felhivjuk követeinket, vegyék 

azokat figyelembe s eszközöljék a javitásokat, 

az okszerű megtakaritásokat, eszközöljék ki a 
gyarapodás előföltételeit, nehogy azt mondják 
megint elleneik: a haza és választók érdeke 

előttük csak masodrendü kérdés. Több figyel- 

met kérünk, de több tevékenységet is. 
ek 

T. Ház! (Halljuk!) A 
ségvetés oly időben állapittatott meg, 
időben ment át a pénzügyi bizottságn 
gyalásán, midőn én, ki csak az imént 
Ö Felsége kegyes bizalmából tárczám, ! 
megállapodásokra semminemü befplyásta nem 
korolhattam. 

Ha mindamellett egészben magam á te 
e költségvetést, a mint az most előttünk feke, 
fontariván egyes télelek tárgyalása alkaln náv 
zeteimnek nyilvánitását, könnyiti állásoi t 
részt azon körülmény, hogy hivatali elődöm e 
csak tagja a miniszteriumnak, ha épen a kormá 
nak feje is, kinek támogatására tehát egyes kérdé- 
sekben bizton számithatok; hanem könny 
hogy a pénzügyi bizottság szigoru birálat 
is alig talált az előterjesztett költségvetésbe 
változtatni valót. ; 

Azon nehány tételnek pedig, hol lónyeg 
megszorításokat javasolt, ott tán a tárgyalás foly 

tésbe eredetileg történt htfelvétele alapos o 
va történt. 

S igy talán mellőzhetnék minden to 
szót, ha magam is mélyen nem érezném, hog 
ház méltán kivánhatja ismerni nózeteimet 
(Halljuk ! Halljuk1) miként szándékozom felhasz 
a megszavazandó budgetet, agyis hogy 

tésemre bizott miniszterium Tress 

(CHalljuk !) 

Ne méltóztassék, t. ház! tejje 
venni az általam röviden előada óka 
ezuttal csak nehányat azon irányeszu 
szándékozom kifejteni, melyek szerint 
gi érdekeinket fejlesztendőknok tartom. (Hall 
Halljuk !) 

Tagadhatatlan ugyan, hogy bssses 

termelésünk sulypontja még mindig a mez 
ságra esik és a közgazdasági haladás egye 
jelt tekintve, meg kell vallanunk, hogy Ma 
szág eddigelé még mindig kiválóan 

lam. Mégis nem kényelmességi szempont a 

a költségvetés egyes részei sorozatában kés 
ladni, ha nézeteim előadását az iparra 
zókkal kezdem meg; hanem teszem 

meg vagyok győződve, hogy valamint n 
gokat épen az ipar segitette a művelődés 
azon polczára, melyen jelenleg szemlélj 
az iparos érdekeknek talán nem elégség 

günk még mindig az időjárás szeszély 
földi termelési viszonyok conje 

ban az égalji viszonyoktól 
és ek ra '; 

alapszik, melynek gyarapit 
tikai eszélyességnek is post 

Népességi viszonyaink 

nem a legkedvezőbbek az 



nt, sőt a hol az ugynevezett ipari 
ább csak pótlása volt a multnak 

é nem vált közoktatási törvény álta- 
letbe léptetéseig mutatkozó hiányoknak. Es- 
lyamban nyertek ugyanis oktatást az ele- 

eretekben azon tanonczok, ktk ilyenben ko- 

em részesültek. Oly magasb ipari szakok- 

őre más, nálunk e tekinteben sokkal előre- 

tabb államok százezereket költenek éven- 

yennek náiunk nyoma sincs; a tan- és min- 

lyeket még név után is alig ismerjük, pedig 

az ösvényre térnünk nekünk is, különben el- 

holott kettőzött léptekkel kellene a már 

ttabb államok nyomába sietnünk. (Élénk 

oz vtez tételét, melyen a pénzügyi 
sem változtatott, ugy hiszem, már is ki- 

koztathatom, hogy ez irányban, még ha na- 

áldozatok árán is jövőre teremtenünk kell, 

termelhessünk. (Tetszés.) 
em számitom pedig a nagyobb áldozatok, 

em a kormány által teljesítendő kötelességek 

ogy az iparos oktatás minden nemét elő- 
itsuk. Ily oktatási eszközül, sőt egyik legha- 
bjául tünik fel az iparmuzeum felállitása is. 

elyeslés. ) 
Nem szükséges más államok által ily czélra 

hasonló intézmények létrehozatala végett tett 
óriási investitiókra utalni; elég, ha ilyen, a már is 

dő iparosok szakbeli kiképzését lényegesen 

őmozditó intézet szükségességét emelem ki; elég 

iszzem, ha kimondom, hogy ezzel tartozunk 

osztályunknak, melyért épen társadalmi és 

sági fontosságáuál fogva is, minden eszközt 

ell használnunk, hogy a szakismeretek meg- 
erzését s a jó izlés elsajátitását rá nézve lehetővé 

ezáltal a külfölddel való versenyzésre képesebbé 

gyük. (Élénk tetszés.) 
De valamint az ujabb közgazdasági tudomány 

axiomája, hogy az állam ne mindenbe avat- 
zé hanem hagyja ügyeik intézését mindin- 

z illető érdekelt osztályokra, ugy mégis 
kül, hogy a laisser faire tanát vallja az állam, 

kban közremüködhetik az ipar emelésére. Ezt 
dig akkor teszi, ha az egyesületi műkődés buz- 

asá, az utjában álló akadályok elháritására, a 

abad mozgalom előmozditása s az iparosok által 
rsulás utján megindított mozgalmaknak fejlesz- 
se által a termelés mennyiségét és minőségét fo- 
zza, s igy mesterkélt ápolások, vagy épen véd- 
imok nélkül is oda juttatja az országot, hogy ipar- 

li szükségletét lehetőleg saját erejéből fokozza. 

ábbvn azt, mit talán jobb minőségben hazai 
unk is képes kiállitani, annak taglalása nem 
ozik ide. Deha a kormány a közlekedési vona- 

vezésénél tekintetbe veszi az ipar érdekeit 

lé ő hilelviszonyok teremtésére, ugy kőörülbelől 
mzgtette mindazt, mi tőle e téren méltán várható 

össze oda kell még törekednünk, hogy a 

ult lésszakban meghozott ipartörvény lelkiis- 
sen végrehajtatván, CHelyeslés) ez által 

megszílárduljanak a munkaadó és munkás köz- 
iszonyok, melyek eddigi rendezettlensége 

osaink részéről oly sok panaszra adott okot. 
an.) 

Nem sokkal különb lehet, nézetem szerint, a 
ny feladata a kereskedésre nézve. Ha már az 
émi kezdetleges állapotában is kinött a kor- 
gy mkodása alól, ugy azt még kevésbé tür- 

sot veszi Moltketól, 

maradjon csak St. Wendel-Tho- 
ronaherezeg fog támadni. Pana- 

! szemrehányással fordul Stein- 
hoz, hogy ha ő továbbra helyben 

dik hadsereg homlokzata is az el- 
Midőn Moltke 5-én megengedte 

ndelt, melynek birása fölött ő 
ivakodtak, elhagyja, erősen hit- 

t kapta és a weissenburgi 
zonnal a zarir 

erült az ellent meg- 
után tudta rek 

kérései daczára is, csak 4-én 

hogy to- 

a haditervet, annak az volt az 

hetné meg a kereskedés. (Helyeslés.) Sőt ha még 
az ipar érdekében valami közvetlen állami gondos- 
kodást el is fogadnánk, a kereskedelemre nézve 

ezt merőben károsnak kell elismernem, mert a ke- 
reskedésnek éltető eleme a szabadság. — Itt pe- 
dig, t. ház! nem csak azon szabadságot értem, 
melynek fogalmát a tudomány szokta rendesen 

használni hanem sokkal gyakorlatibb szempontra 
kivánok állni, a kereskedelmi szabadság alatt 

olyat értvén, melyet nemcsak a vám- és hasonló 
intézmények, hanem a közlekedés és forgalom mai 
nagy intézményei, vagyis, mi evvel egyértelmű, a 
vasutak és gőzhajózás, és ezeknek differentialis 
és protectionalis tariffái se akadályozzák szabad 
mozgásában (Általános élénk helyeslés.) 

(Folyt köv.) 

Országgyülés. 
A képviselőház febr. 22-iki ülése. 

Stoll Károly benyujtja a nagybányai kerületi 
bányaegylet kérvényét, melyben a pénzügyministe- 
riumnak 1872. márczius 17-éről kiadott rendelete 
által a bányászatnak a kincstári bányaerdők hasz- 
nálata iránt fennálló törvényes joga megtagadtatván, 
az ezáltal a törvényen ejtett, s ekként országos 
sérelemnek orvoslasáért esedezik. 

Borbory Károly egy erdélyi reformált egyház- 
kerület közgyülésének kérvényét nyujtja be a kö- 
zéptanodák mielőbbi rendezése tárgyában. 

Mindezen kérvények a kérvényi bizottsághoz 
utasittatnak. 

A ház tárgyalja a földmivelés-, ipar- s keres- 
kedelmi ministerium költségvetését. 

Következik a részletes vitában a 3-ik czim : 
A gazdaság különböző ágainak eme- 
lés e. 

Dekani Károly a három királyföldi földmives 
iskola segélyezésére a miniszterium által előirány- 
zott összeget kivánja megszavaztatni. 

Major Pál: T. ház! Részemről az előttem szó- 
lott t. képv. társam azon véleményét, hogy a ke- 
reskedelmi ministerium által a Királyfőldön felálli- 

tandó magasabb földmivesiskola részére előirány- 
zott 3000 frt teljes épségében fenntartassék és 

megszavaztassék pártolom. 
Ezen készségemnek idokolására elégséges le- 

gyen egytelen egy indokot hozni fel. Jól hangsu- 
lyozta tegnap Tisza László t. képv. ur, miszerint 
különösön a közgazdászati és gazdasági téren nem 

csak a kormánynak, hanem a társadalomnak is van- 
nak feladatai: a kormánynak különös feladata az, 
hogy azon egyleteket és testületeket, melyek a köz- 

gazdássat vagy gazdaság terén tesznek, a mit te- 
hetnok, tehetsége szerint segélyezze. 

Én csak örömmel üdvözölhetem azon tényt, 
hogy a szász egyetem saját területén, saját erejére 

támaszkodva ezen üdvös intézményt létre hozza 
és a kormánytól nem kiván egyebet annál, mint a 
mit ezen intézménynek kellő felszerelésére, kivite- 

lére saját erejéből előállitani nem képes. 
T. ház! A szomszéd osztrák államokban tud- 

tomra 14 földmives-iskola van, ezek közül egyet- 
len egy sem állami, mind egyleti, illetőleg testületi 
iskola. Az állam ezen iskolákat csak segélyzi. 
Tudtomra Németországban van 38 földmives is- 
kola, szintén csak segélyzi őket az állam. Ezen or- 
szágokban keresztül van vive a társadalom terén 
való erőkifejtés elve, s azon elv, hogy a kormány 

a társadalom terén kifejtett tevékenységet segé- 
lyezze. Én örömmel üdvözlöm ezen elvnek, ezen 

eljárásnak kivitelét a királyföldi területeken, ezen 
okból ajánlom a t. ház pártfogásába méltányos ké- 
résöket. 

Marad az előirányzdtt 3000 frt helyett a p. ü. 
bizottság által javaslatba hozott. 1800 frt. 

A 3-ik czim alatt bsszesen 116,900 frt sza- 
vaztatik meg. 

Negyedik czim: Gazdasági taninté- 
zetek. 

A negyedik czimen megszavaztatik a pénzügyi 
bizottság által javaslatba hozott összeg, s igy a 
gazdasági tanintézetek összes kiadásai fejében 

217,764 frt, s azok jövedelmei fejében 63,290 ft 

vétetik fel a költségvetésbe. 

Ötödik czim : Álladalmi lótenyészintézetek. 
Az ötödik czim alatt előirányzott összeg 

a p. úü. bizottság javaslata szerint szavazta- 

tik meg. 

Hatodik czim: Vesztegintézetekre 
43,690 frt. 

Hetedik czim: A keleti mahavész elfoj- 

tására 35,000 írt szavaztatik meg. 
Megszavaztatik a nyolczadik czim alatt : 

Pesti állatgyógyintézetre öszszesen 40,595 frt. 

A három utóbbi czim fedezete fejében ö ssze- 
sen 10,400 frt szavaztatik meg. 

Kilenczedik czim: Bányakapitánysá- 
gok, öszszesen 62,000 frt szavaztatik meg. 

Tizedik czim: Földtani intézetre ösz- 

szesen 28,300 frt van előirányozva. 

Tizenegyedik czim: Statistikai hivatal, 

megszavaztatik összesen 56,870 frt. 

Tizezkettedik czim: Postajövedék. Elő 
van irányozva szükséglet gyanánt 5.191,100 frt, 
fedezet gyanánt 5.286,000 frt, e szerint tiszta jö- 
vedelem 94,000. 

A ház többsége a czimet a p. ü. bizottság ja- 
vaslata szerint szavazza meg. 

Tizenharmadik czim: „Távirda" 

Távirda czimén kiadáskép 1.941,300 frt, 
bevételkép 1 813,900 frt szavaztatik meg. 

Tizennegyedik czim: Rév-s tengerparti 

egészségügyre megszavaztatik 103.599 frt, fedezet 

37,000 frt. 

Tizenötödik czim: Pesti zálogház, meg- 
szavaztattik 150,500 frt. 

Bányailletékekre70,707 frt,alapok, ala- 

pitványok és különféle bevételekre 27,940 frt, 

nyugdijakra 123,055 frt szavaztatik meg. 

Rendkivüli szükséglet I. czim: Ipari czé- 
lok; ugyanis kézmüűipar ktállitás, bécsi világk iál- 

litás. 
A ház az egész ügyet a pénzügyi bizottság- 

hoz kivánja visszautasitani. 

Zsedényi, Madarász és Tavaszi inditványai 
is a pénzügyi bizottsághoz utasittatnak. 

Következik a rendkivüli költségvetés II. ozi- 
me, ugyanis „Gazdasági tanintézetek. ( E czim tár- 
gyalása félben maradt. 

Koch Antal egy. ny. r. tanár, mint a muzeum- 
egylet ásvány- és földtani gyüjtemény fő- 

örének 

jelentése 
a gyüjtemények jelen állapotáról és elhelyezéséről. 

Tisztelt közgyülés ! 

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi magas 
miniszterium és az erdélyi muzeumegylet között 
megkötött szerződés értelmében, a muzeumegylet 
ásvány- és földtani gyüjteménye felett mint egye- 

temi tanár a főőri tiszttel is fölruháztatván, van 

szerencsém ezen minőségemben a gyüjtemények- 

oka, hogy csak akkor lehetett foganatba venni, mi- 
kor a franczia földre lépnek. Aug. 4-én azonban 
Moltke észrevette, hogy a két főseregben (Saarge- 
műndnél és Hagenaunál) elváltan álló francziák e 
strategiai hibájukat belátják, és előre nyomulva a 
Pfalzban egyesülhetnek, s őt, midőn a pfalzi erdő- 
ségből kilép, Kaiserslauternnél megtámadhatják , 
vagy pedig Bitschnél egyesülve a Saarnál fogad- 
hatják el a védelmi csatát. Ez eshetőségekre akarta 
Károly Frigyest és Steinmeczet kéznél tartani, és 
lépésről lépésre jelölte ki utjokat, csak egy napról 
a másikra szóló parancsokat adott ki, mi Stein- 
metzet sérté, előtte bizalmatlanságként tünt fel. 

Spicheren után Steinmetz a nagy tervet természe- 
tesen közölte alparancsnokaival. Ezek,mint Moltke is- 

kolájában felnőtt táborkari tisztek, Moltke eszméit 
hely- és időszerüleg oly jól alkalmazták, hogy a 
mester maga sem tehette volna jobban. Üzve a 
francziákat aug 14-én Colombey-Bornynál megtá- 

madják, és pedig ismét Steinmetz hire s tudta nél- 
kül. A különbség csak annyi volt, hogy Spiche- 
rennél Steinmetz Blücher eszméjét, itt pedig Moltke 
gondolatait követték. A csata után Steinmetz hi- 
báztatta eljárásukat. Alig végezte megróvását, be- 
érkezett Moltke tudósitása, melyben a Borny-i tá- 
madásról elismeréssel szól, mert ezáltal a már el- 
vonulófélben levő Bazaine feltartóztatott, és Fri- 
gyes Károlynak ideje maradt őt megkerülni. Most a 
„második Blücher, Steinmetz, a hatalmas oroszlán * 
egészen komikus egyénné sülyedt alá,ki mindig ta- 
pogatódzik, s soha sem találja meg a helyes utat. 
A hadjárat kezdetén saját terve szerint mindig tá- 
madni akart holott minden ütközetet kikell vala kerül- 

nie. Spicheren után, rosszul fogva fel Moltke tervét, 
a tartozkodót akarta játszani, éppen azon pilla- 
natban, midőn vakmerő támadás vált szükségessé, 
ha mindjárt mintegy fejjel akartak is volna Metz 
falainak rohanni. Midőn Metz körülzárolása azt kö- 
vetelte, hogy a fővezérség egy kézben öszponto- 
sittassék, Steinmeczet hazaküldték, mig alvezérei 
Manteuffel és Goeben egymásután lettek az első 
hadsereg főparancsnokaivá, és dotatiót nyertek, sőt 

Kameke, ki a spichereni támadáskor térdét törte, 
második hadügyminister lett. Csak a király hálája, 
ki 1866- ban tett szolgálatait nem feledte el, jött 
segélyére, hogy mégis szabadságolt] állományu tá- 

bornagy lett. 
Mig tehát az első hadsereg, mivel vezére sa- 

ját eszméit követte, kezdetben tervellenesen mü- 
ködött, addig a más két hadsereg a megster által 
adott irányt követé. Ha Moltkét nem támadják meg 

a francziák Pfalzban, akkor bevégzi aug. 7-én az 
első és második hadsereg arczvonalba állitását a 
Saarnál, mikorra a még hátramaradt porosz és 
pommerani két hadtest is megérkezendettek; ekkor 
8-án nyugnapot engedve, Steinmetzczel is közöl- 

hette volna haditervét, s 9-én az összes porosz s 

délnémet haderővel megtámadja az ellent. A stra- 
tegiai gépezet ekkor már működhetett volna. Le- 

gyezőszerüleg kiterjeszkedve, az első és második, 
hadsereg homlokba fogja az ellent, mig a harmadik, 

mely ez alatt a sziléziai hadtestet magához vonta- 
a Felső-Saar felől oldalon találja, mint Telamon- 
nál, ekkor a gallok a két malomkő között össze- 
töretnek. 

nek jelen állapotáról és elhelyezéséről, miután azok 
tényleg átvétettek már az egyetem tészéről, rővid 

jelentést tenni. 
Az egyetem ásványtani intézete az egyetem 

épületében kapván helyet, mult évi november hó 
elején gondoskodni kellett mindenek előtt a gyüj- 
temény átvételéről és hibátlan átszállitásáról. Az 
átvétel november 17-én megkezdődvén, a gyüjte- 
mény átszállitása is foganatba vétetett s különösen 
Herbich Ferencz segédőr ur buzgó fáradozásának 
köszönhető, hogy még a mult évben nemcsak az 
átszállitás, de az ujból való fölállitás is kevés kivé- 
téllel be lett felezve. A kivétel egyrészt az őslé- 
nyek azon gyüjteményére vonatkozik, mely a mu- 
zeum épületében lépcsőzetes állványra van elhelyez- 
ve, s melyet alkalmas hely hiányában az egyetemi 
épületbe áthozni nem lehetett, másrészt Kolozsvár 
vidékének földtani gyüjteményét illeti, mely átszál- 
littatott ugyan, de melynek pontos meghatározása 

és ujból való főlállitása több időt igényel. 
A gyüjtemények uj helyisége világitás tekin- 

tetében jóval előnyösebb a réginél; két nagy te- 
remből és egy közbeneső szobából áll, mely egy- 
uttal dolgozdája az őrsegédnek. Az egyik terem- 
ben az ásvány és általános kőzettani gyüjtemény 
állittatott fel, s ebben még két ásványszekrényre 
maradt hely, melyek a választmány helybenhagyá- 
sával meg is rendeltettek. Ezen két szekrény egy- 
részt kiegészitendi az egész teremnek részarányos 
berendezését, másrészt szükséget is fog pótolni, 
mennyiben számos, jelenleg a fiókokban heverő 

ásványoknak czélszerű kiállitására fog szolgálni. A 
második teremben Erdélynek földtani gyüjtemény 
van felállitva. A közbeneső szobában végre Ko- 
lozsvár vidékének földtani gyüjteménye lesz kiálli- 
tandó. Gondoskodva van, hogy a gyüjtemények a 
portól megóvassanak és általában tisztán tartassa- 
nak. A termek régi korhadt padozata ezen okból 
lackkal bevonatott s az intézeti szolgának egyik fő 
kötelessége, a rendet és a tisztaságot fenntar- 
tani. 

Helyén volna, hogy mint ezen gyüjteménynek 
átvevője és a tudomány czéljaira fölhasználója, 
azoknak tudományos értékét illetőleg kimondjam 

szerény véleményemet; ezt behatóan és alaposan 
azonban csak akkor fogom tehetni, ha a gyüjte- 

ményt egész terjedelmében átvizsgáltam már; je- 
lenleg általában csak azt jegyezhetem meg, hogy a 

muzeumegylet czéljainak megfelelőleg, Erdélynek 

ásvány- és földtani viszonynit gazdag és becses 
anyag képviseli, hogy ezen anag a hazai specialis 
viszonyok átnézetes föltüntetésére és a tudomá- 

nyos használatra is alkalmas módon van meghatá- 
rozva, rendezve és példányszerü csinnal és izléssel 
fölállitva. 

Különösen illeti ez a földtani gyüjteményt, 
mely a hazai tárgyakon kivül számos becses kül- 

földi tárgyakat is tartalmaz, melyek a tudomány- 
nak általános tárgyalásánál okvetlenül szükségesek 
s ennélfogva az egész gyüjtemény az egyetemi ta- 
nitás czéljaina.k annyira megfelelő, hogy jelen be- 

rendezésében is fölállitásában dicsérettel fenállhat 
és megmaradhat. 

A specialis hazai tárgyakon kivül az ásvány- 
tani gyüjtemény és számos külföldi tárgyakat tar- 
talmaz, melyek az ásványtannak általános, az egye- 

temi tanitásnak megfelelő tárgyalásánál használha- 
tók ugyan, de ki nem elégitők : igen sok külföldi, 
egyébként közönséges ásvány ugyanis rosz és tő- 
kéltelen példányokban van csak meg, sok pedig 

teljesen hiányzik még. Ezen gyüjteménynek kie- 

gészitése és általánositása az egyetemnek feladata 
lesz; a muzeumegylettől csak azt vagyok bátor 
kérni, hogy a szebb és ritkább hazai ásványok 

beszerzéséről ezentul is liberalis módon gondos- 
kodnék. Az ásványtani gyüjteménynek fölállitása 
nem felel meg már az egyetemi tanitás czéljainak, 

ezen okból az egész gyüjteménynek részletes át- 
vizsgálását és ujból való fölállitásat legkésőbb a 
következő téli félévben fogom megkezdeni. 

Ezek után tisztelettel maradtam, 

Kolozsvárt, 1873. febr. 20-án. 

Koch Antal, 
egy. ny. r. tanár, mint a 

muzeumegylet ásvány- és föld- 

tani gyüjteményeinek főőre. 

Dr. Entz Géza jelentése 
az erd. muzeum-egylet állattani gyüjtemé- 
nyének gyarapodásáról. (1872. év szeptember 
havától 1873. év február havának 20-dikáig.) 

Tekintetes muzeum-egyleti közgyülés ! 

A magas kormány s az erdélyi muzeum-egy- 
let között létrejött szerződés értelmében az állat- 
tannak egyetemi tanára egyszersmind fő őre a 
muzeum-egylet birtokában lévő állattani gyüjte- 
ménynek; midőn ezen minőségben szerencsém 
van magamat a t. közgyülésnek ezennel bemutatni 
kötelességemnek tartom a t. közgyülést az állatta- 
ni gyüjteménynek a mult szeptember havi közgyü- 

lés óta történt gyarapodásáról tudósitani. 
gyarapodás az emlitett idő óta 23 drbra megy s a 
következő tárgyak képezik: 

6 darab kitömött emlős, 
5, ,madár, 
3 kétéltü, 
1 , házi kakas felállitott csontváa, 

Ezen 

—
 



7 , madár szegycsont, 
1 , lódarázs-fészek, Vikol ur ajándoka. 
A t. közgyülésnek. 

Kolozsvártt, febr. hó 20. 1873 
alázatos szolgája 

' Dr. Entz Géza 
m. k. egyet. ny. r. tanár, 

mint a muzeum egylet állattani 
gyüjteményének őre. 

A kolozsvári muzeumi Herbarium főtömege 

erdélyi növényeket bir, de vannak eurépai növé- 
nyek szép számban s azután egy pár százra menő 

ekoticus növények is. A gyüjetmények még ugy 
vannak elrendezve, mint azok a tulajdonosoknál 

voltak, de a mi különben a conserválási állapotot 
illeti, mondhatni,hogy jó karban vannak a nővények 
és, hogy ezekről egy igen gondosan és sok szak- 
ismerettel szerkesztett egyes levelekből álló név- 

lajtsrom (Zettelcatalog) megvagyon, melyben nem 
csak a példányok száma, hanem hazája is fel van 

emlitve, azonkivül pedig az is gondosan megje- 
gyezve, kinek Herbariumából került a muzeumba. 
A Czetz, Pávai, Landos és Fuss féle gyüjtemények 

különösen fontosak, miután szép alápját képezik egy 
majd falállitandó erdélyi Herbariumnak. 

A növények száma teszen 52,320 példányt, 
melyek részint virágos és törzs, részint csiranöővé- 

nyek (Anthó- Cormo és Bryophyta) és 1466 ne- 
met 7316 fajjal képviselnek. 

Dr. Kanitz Ágost, 
egy. r. ny. tanár. 

Egy szt.-pétervári levél a közép- 
ázsiai viszonyokról. 

A mi közép-ázsiai hóditásaink — irják Orosz- 
országból – már sok pénzünket fölemészték s 
még semmi jövedelmet sem hajtának. A turkestáni 

deficit hivatalosan körülbelül négy millió ezüst ru- 
belre tétetett, de a valóságban — kétségkivűül - 
sokkal többre rug. Azon figyelmetlenség a kiadá- 
sokban, melylyel a külpolitika érdekei kezeltetnek, 

mégis azon állapotot szülék, hogy az Ural-hegysé- 
gen tul nem terjed a civilisatió, daczára minden hő 
vágyainknak. A közlekedés javitására, eltekintve 
azon postai összeköttetéstől, mely katonai és ad- 
ministrativ szempontból hozatott létre, ugy szólva 
semmi sem történt. S minden bizonnyal még sokat 
fogunk irni a papiron, mely nagyon türelmes, a 
közép-ázsiai vasutról, hacsak a Khivával támadt 
bonyodalmak e kérdésnek is más alakot nem ad- 
nak. Azon izgalom, mely Angolországban Orosz- 

ország terveivel szemben keletkezett, Nyugot-Eu- 

lőre sejteni lehete. Ezt bizonyitja sajtónk, mely 
gondosan titkolódzik a nagy közönség előtt. 

Legelőbb is rájöttünk arra, hogy közép-ázsiai 
sétáink komoly akadályra találtak, mire legkiáltóbb 

bizonyságul szolgál gr. Sohuwalof küldetése. Ezen 

küldetés Sándor császár és tanácsosai pénzébe ke- 
rült csak, s feladva, természetesen semmi sincsen 

még. Az angol befolyás elleni csendes arozjáték, 
részint a kereskedelmi szerződés befejezésével, ré- 

szint az intrika minden egyéb neménél látható volt. 

Egyuttal azonban, bekövetkezhetik azon es- 

hetőség, hogy nyilt összeütközéssé fajul a dolog, 
melynek idejét azonban itt csak ép annyira hatá- 
rozhatjuk meg, mint Londonban. 

Ezen felfogás első jelét a had-, tengerészet 
és közlekedésügyi miniszterek megegyezésében 
találjuk, kik egy Közép-Ázsiába vezető utat ter- 

s veznek. Ez alatt nem valamely kövezett ut, vagy 
hasonló értendő, mert itt sokkal több forog fenn. 
Ofhyan ut terveztetik, melyen gőzerő fog működni 

hegyen és vizen keresztül. Nem uj ez eszme. Már 
nehány éve közbeszéd tárgyává vált nem csak a 
sziberiai, hanem a közép-ázsiai vasut is. A mi 

vasutenthusiástáink a sivatagra épitenék a vasutat. 
A mi az amerikaiak terveit illeti, az ő véleményü- 
ket nem kell az oroszokéval összetéveszteni. 

A taschkendi vonal hosszában virágzó gyar- 
matokra gondolnak, olyanokra, minők a „san- 
franciscoi" vonalon már valóban léteznek. De ez 
csak nehány tapasztalatlan journalista terve, még 

a komoly üzletemberek közt igen kevés találkozik, 
kiknél az orenburg-taschkendi vonal eszméje pár- 
tolókra találna. Ha azon távoli hely, mely 
Orenburgot a vasut által a birodalom központjával 
összeköti, becslés alá jut, akkor nem forog főönn 
kevesebb, mint 500 mértföldnyi vonal, mely sivár, 
rideg pusztaságon vezet keresztül. Ha pedig az 
épitő anyagok, gépek és munkásokra szánt Költsé- 
geket elemezzük, az legalább is 100 milliő ezüst 
rubelig fog terjedni, melynek kamatja behozható 
nem lesz. Ekkor az orosz kereskedelem közép- 
Azsiával – mely eddig nagy hirűü volt — igen 

csekély mérvüvé fog alászállani, egyszersmint cul- 
turánk innen is, tul is tetemes változást fog szen- 

vedni. 

A föld megnépesitéséről szó sem lehet: 1 
mert uratlan földek a pusztákon nincsenek; 2-or, 
mert a sós talaj nem alkalmas a szántásra. 

Ezen viszonyok a kormány előtt nem isme- 
retlenek. 

: rópában nagyobb benyomást tett, mint azt egye- 

Ha mindazonáltal intézkedések tétetnek egy 
vasut előállitására, mely birodalmunkat Közép- 
Ázstával összekapcsolja, akkor ez intézkedések 

bizonyára Közép. Azsiában fognak akadályra ta- 
lálni. 

Azonban, a dolog természete hozza magával, 
hogy addig még sok szép idő fog eltelni, mig mi 
Pétervárott coupéba ülünk és Taschkend vagy Sa- 
markandnál szállunk le. 

De a kérdés elvben el van döntve. 

A kivitel első lépései nyomban következni 
fognak. 

Szivünkből óhajtanók ezt. 

A ,„,N. P. után 

Karvázy József. 

kalföldi hirek. 
Francziaország az , Avenir National4 fel- 

világositása szerint jövő május végeig a 4-ik mil- 
liardot is lefizeti; ugyanekkor az államkincstárban 
már ismét T750 millió fog készen tartatni a hátra- 
levő ötödik milliarde törlesztésére, ugy hogy leg- 
később aug. 15-ig egyetlen német katona sem lesz 
többé Francziaországban. 

Bazaine perében eddigelé 1140 tanu hall- 
gattatott ki, ezek közül azonban csak 600 fog a 

hadi törvényszék előtt megjelenni. Ez utóbbi még 
most sem alakult meg, mert a kormány a birák 

személyét illetőleg még nincs tisztában magával és 
neveiket csak az utolsó pillanatban fogja tudatni. 
Riviére tábornok jelentése, mely 400 oldalra ter- 

jed, ez idő szerint Pourcet tábornok kezében van. 
Beszélik, hogy a kormány, zavargásoktól tartván a 
fővárosban, a pert valamely Párisból messzeeső 
nyugati városban akarja tárgyaltatni, e szándék fo- 

ganatositása azonban sok nehézségekbe ütköznék, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a tanuk, kik majdnem 

naponta a törvényszék előtt fognak megjelenni, na- 
gyobbrészt Párizsban vagy ennek közvetlen szom- 
szédságában laknak. A per egyébiránt még sokáig 

elhuzódhatik részint azért, mert a törvényes for- 
maságoknak még nincs elégtéve, részint — s ez 
a főok — mert a politikai viszonyok gátolják a per 
gyors keresztütvitelét. 

Az angol parlamentben e hó 17-én az esküdt- 
székekre vonatkozó törvényjavaslat került második 
felolvasásra. A kormány ugyanis belátván, hogy az 
esküdtszéki intézmény alakjában némely osztályok- 
ra nézve rendkivül nyomasztó, s hogy folyton ve- 
szit tekintélyben a közvélemény előtt, magasabb 
aualificatiót szabott elő az esküdtekre nézve az uj 

törvényjavaslatban, elnyomván egyszersmind min- 
den részrehajlást s azon visszaéléséket, melyek az 

esküdtek kiszemelésénél eddig mindennapiak vol- 
tak. Emellett az esküdtek száma 12-ről 7-re szál- 
littatik alá, kivéve gyilkossági vagy felségsértési 

eseteket midőn az előbbi szám marad. Végre a ha- 
tározatok hozatalánál jövőre nem fog absolute egy- 
hangu szavazás követeltetni. 

A spanyol köztársaság elismerése az euró- 
pai hatalmak részéről közelben várható. 

A spanyol kormány a cortes elé törvényja- 
vaslatott terjesztett, mely mindazoknak, kik köztár- 
sasági lázadásokban való részvételért vagy sajtó- 
vétség miatt vizsgálatban vannak vagy elitéltettek, 

amnesztiát ad. A javaslat indokolása a többek közt 
azt mondja; „A köztárssság kormánya sajnálja, 
hogya z amnesztia jótéteményét a monarchikus pár- 
tokra ki nem terjesztheti.4 Ezen rideg nyilatkoza- 

tof némileg mérsékli azon körülmény, hogy a kor- 
mány kegyelmet adott mindazon carlista lázadónak, 
ki 14 nap alatt meghódol. Egyébiránt az ország 
különbövő részeiből oly hirek érkeztek, melyek az 
ifju köztársaság jövőjét igen aggasztó szinben tün- 

tetik fel. A lázadások szaporodnak, s az izgatottság 
fokozott mérveket ölt. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 25-én. 

– Az egyetemi törvényjavaslat 
már készen van, de a miniszter ezt a folyó ülés- 
szak idején, mint hirfik, alig fogja előterjeszteni, 
minthogy a képviselőházra a teendők oly tömege 
várakozik, hogy akár terjeszti elő e javaslatot, akár 
nem, bizonyos, hogy azt a mostani ülésszakban 

tárgyalni nem lehet, Minthogy azonban az egyetem 
egyes karaiban bizonyos ügyek rendezése tovább 

nem halasztható, a miniszler ur ezen ügyeket, az 
illető facultások meghallgatásával, rendeleti uton 
készül szabályozni, fentartva azonban az alkotandó 

törvénynek a végleges szabályozás jogát. A költ- 
ségvetés megszavazása után a jogi karnál három 
uj tanár kinevezése is várható. 

—– Carneval. A redout bérlője nagy szi- 
nes plakátokon hirdeti azt a sok mindenfélét, mit 
ma az utczán és fenn a teremben láthatni. Először 
is d. u. 2 órakor soha nem látott diszes (?) bo- 
londos menet csatangolja össze az utczákat ugy 
körülbelül 4 óráig. Ekkor a gyermekbál azonnal 
megkezdődik, melyet a szülék iránti tiszteletből 
Hollánder Márton tánczmester rendez; ez eltart 10 
óráig. – A kicsinyek hazamenvén, a nagyok kez- 
dik meg a mulatozást. Hogy valami meglepetés is 

már csak örvendhetett: 

legyen számukra, tehát 1 órakor pompás narancs- 
eső - a bengaliai tűzfény el nem maradhat. 

— A farsang zárnapja ma van. - 
Vessünk rövid visszapillantást a bálok sorozatára. 
Farsangunk szép és fényes bálokban gazdag volt, 
első helyen említjük meg a jogász-, a korcsolyá- 
zó-egylet-, a Kör- és az egyetemi ifjuság báljait ; 
következtek. iparos-, tüzoltó-, Hollánder- és a 
világkiállitási bál. Alarczos báljaink sorozatát két- 
ségtelenül a nőegylet második bálja nyithatja meg; 
kitünőek valának : az első nőegyleti, a két szinhá- 
zi álarczosbálok és a vasárnapi a maga nemében 
első s nálunk egyetlen calicot-bál; a vasuti tisztvi- 
selők bálja és a mai carneval zárja be a bálok so- 
rozatát. — Eszerint 15 nagy bálunk volt a farsan- 
gon, ide nem számitva a sok házi mulatságot, dal- 
estélyeket és végül a nőegylet által rendezett „tom- 
bola* -estélyt. 

— Kedélyes házi tánczestélyt ren- 
deztek tegnap este Hollaánder Márton tánczmester 
szállásán többen; 20 pár vett részt. E zártkörü 
szépen sikerült mutatságról holnapi számunkban 
bővebben fogunk megemlékezni. 

— Indián örökösödési jog. G. Ross 
Browne kalandos utleirásában nehány érdekes ada- 
tot emlit az indiánok életszokásaiből. Különösen 
sajátságosak a primo-indiánok fogalmai az örökö- 
södési jogról. A primo-indiánok — ugymond 
Browae — nem vesznek össze a végrendeleten, a 
rokonok közt ismeretlen az irigység és birvágyó 
ügyvédek egy haldoklónak végperczeit sem nyug- 
talanitják. A primo-indián egészen gondtalanul 
hajtja le fejét az örök nyugalomra, mert tudja, hogy 
halála után minden békével leend elintézve. Va- 
gyona a törzstagok közt becsületesen szétosztatik, 
minélfogva a vagyonosak halála a községre nézve 
valóságos jótétemény. A falu minden lakosa meg- 
hivatik a temetésre és a sirnál nagy lakomát tarta- 
nak. A nők sirnak a férfiak bőgnek s egyaránt 
mély gyászt öltenek, minek az által adnak kifeje- 
zést, hogy arczukat kátránnyal mázolják be. Min- 
den, a mit a meghalt bir közvagyonná lesz. Gabo- 
nája - földei szétosztatnak, végre nejét annak 
adják oda, a ki kivánja. 

– Chinai fogalmak. Mily tulajdonsá- 
gokat kivánnak a chinaiak a költőben, a „Zgang 
Savay" czimű lap következőkben tünteti fől: Kül- 
sőjének méltósága az elefántéhoz; a szemek élénk- 
sége a fogolymadáréhoz; szemeinek fénye a hold- 
töltéhez, tagjainak gyorsasága a szarvaséhoz ha- 
sonlitson és kész a költő. 

—– Koronázási mise Amerikában. 
Liszt koronázási miséjét Amerikában is San-Fran- 
ciscóban nagy sikerrel adták elő Dohrmann veze- 
tése alatt. 

—– Salamon temploma. Jerusálemben 
főldalatti boltozatra találtak azon a helyen, hol Sa- 
lamon tomploma állott. 
— Gyümölecsmagvakból képeket 

készit Oraviczán egy ügyvéd Gizela főherczegnőnek 
nászajándékul, s melyek, mind mondják, valódi 
mestermüvek. 

—- Mi a katona? E kérdésre egy metzi 
lap igy felel: nőtől született, szenvedésre termett, 
csupaszra nyirt, éhséget, szomjat türő, besorozott, 

az őrállomáson nyugodtan alvó, jobbra-balra sora- 
kozó, a szakaszban soha se nevető, izzadó, borsót 

evő, egy évet szotgáló, két garassal dijazott, 3 té- 
len át fázó, kétségbecsésből capituláló, avansirozó 
s ekkor másokat büntető, demokratákat gyülőlő, 
tábornokokat respeetáló, leányokért élő-haló in- 
dividuum. 

—- Uj magyar opera. Erkel Ferencz kö- 
zelebb nyujtá be „Brankovíts György4 czimű ope- 

ráját a pesti nemzeti szinházhoz. 

—– Bergheer szinházában tegnap, 
febr. 24-én nagy közönség előtt, általános tetszés 
közt, előadást tartott. Büvészeti mutatványai meg- 

lepők : Felemlitendő mutatványa egy hölgygyel, ki 
a légbe emelkedik, mi Pepper tanár legujabb ta- 
lálmánya. Szelle mindézései igen sikerültek, ilyene- 
ket e téren csak Kratky Baschiktól láttunk, kit sok 
tekintetben fölülmul. Bergheer Bécs után Pesten is, 
honnan mostjött, huzamos ideig müködött, s ez utób- 
bi helyen, mindig zsufolásig telt ház előtt, napon- 
ként két előadást tartott. 

— Ludvig József kolozsvári rom. kath. 
főelemi tanitó anyját, néhai Ludvig József özvegyét 
született Geng Józefát tegnapelőtt szép számmal egy- 
begyült gyászmenet kiséré ki örök nyugalomra. A 
gondos anya önfeláldozó szeretettel, lankadatlan 
szorgalommal igyekezett 15 évi özvegysége alatt 
7 kiskoru gyermekei neveltetése által azok jövőjét 
biztositani, s midőn fáradozásainak sikere fölött 

folyó hó 19-én reggel, 
csendes magányban — szélhüdés következtében 
— összeroskadva találták szomszéd laktársnői. AZ 
58 évre terjedt élet a következő éj reggelén örök 
álomra szenderült a nélkül, 
testvéreihez pár bucsuszót intézhetett volna. Béke 

áldott hamvaira. 

— A „Délibábok hősef irója, mint a 

„Jónás lapja biztos forrásból értesül, tany 

László. 

„Magyar hirlapirók" czimen 
ten közelőbbről egy könyv jelenik meg tollmi- 
zokkal. 

hogy gyermekei s 

ható. 

Vastemplom. A varnsdosti egyház 
honból vastemplomot rendelt meg; 35 ezer fo 
kerül és felállitása 3 havi időt vesz igénybe 

— Er is statisztikai adat. Bu 
évben 481 esküvő volt. 

— Csak két millió évenként. B 
Rotschild fia házasodik, menyasszonya Rajn 
herczeg udvarmestere, Messey grófnak leán 
minthogy azonban a fiatal Rotschild menyasszo. 
hitére tér át, az öreg ur e feletti boszuságá 
csak két millió jövedelmet ad fiának évenkén 
Vajjon mit csinál a szegény ifju pár e csek 
szeggel? 

Nemzeti szinház. 

Hétfőn, febr. 24-én ,Notre-damei to 
ronyőr, vagy Boldogasszony temploma h 
gozója.* Irta Hugó Viktor, forditotta Pály 
– Nem tudjuk, hogy került hétköznapi előa 
e hosszu s már évek óta vasárnapi darab ? De me 
is látszott hatása a közönség csekély számán, m 
a zártszék sorokban helyet foglalt. 

Eszmeraldát B o ér E m ma kitünően s 
lyesité s igy méltán megérdemelte a tapsokat 
azt a szé virágbokrétát, mely netáptekot dába 

gyermekét és az utolsóban, hol faltalálja 
kin és gyötrelmet, utóbb az anya kitorő 
élethűen, meghatóan szinezte. Mátrai, ir 

E szmeralda kinzója, a reménytelen szetelem és fé 
tékenység miatt végletekig - az orgyilkosság 
lealacsonyuló ember jellemét a legkissebb r 
ben is igen találóan és szépen festé. — S 
gyó rgyi (Ouasimodo) a nyomorék s rut hara 
gozó borzalmas alakját ugy maszkirozásban, 
játékával hüen állitotta elénk. - Dezső 
bus) gyengén működőött. - Az előad 
sikerültnek mondható. 

Arjegyzék. február. hó 20-án tartott hetivi 
sárról (alsó a. mő középár.) Tisztabuza 7 ft. 
kr. Elegybuza 4 ft. 49 kr. Rozs 4 ft. 36 kr. 
2 ft. 76 kr. Zab 1 ft. 40 kr. Törökbuza 3 ft 
Pityóka 2 ft. 62 kr. Marhahus fontja 28. Ko 
vártt, február hó 20-án 1873. 

szaporitása 
1872. deczember 15-től. 

Kolozsvár és Felvincz között naponta 
gyorskocsi közlekedik, még pedig oly bere 

sel, hogy Kolozsvár, M.-Vásárhely és Ma 
Vásárhely Kolozsvár között utazók Felvinczen soh: 
se időznek, hanem mind a két irányban r 
tovább utaznak. Indul Kolozsvárról Felvinczre re 
geli 3 és T órakor (a hét órás indulás m. 
helyeli egyenes összekötés) és délután 

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 5 
4 és éjjeli 1 órakor (ezen 1 órás indulás 

várra az egyenes összekötés Marosvásárhely 

Egy hely ára 1-ső, közbelső coupe 
várról Felvinczig vagy vissza 4 frt 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

szor reggeli 3, 7 és délutáni 6 
ára 2 frt. 

áron, Kolozsvárról 1 énkl els 
péba Szamosujvárig vagy vissza 
tulsó coupe és imporiál T 
Déésig vagy vissza első, köz be 

Minden utas 30 font szal 

magával. 



udományos vélemény 
gpyógyszerész 

csúz- és köszvényellenes 
értisztitó-theája 

felől. 
Ámbár a Wilhelm-féle vértisztitő-thea 
tjeles tulajdonainál már régen nagyon hi- 
még is azt, tudományos vélelmezés végett 
os szakértő vizsgálat alá vettem, mert a 
gyszerek jó tulajdonai efféle vizsgálatok ál- 

nd jobban kipuhatoltatnak s részrehaj- 
megállittatnak, ugy, hogy azután a 

önség mind nagyobb és terjedelmesebb 
nálatot tehet ily szerekkel. 
A gyógyszerész Wilhelm F. ur által 

eunkirchenben, Bécs mellett ! készitett 
és köszvényellenes vértisztitó-theát 

ncz-vegytani, pharmacologiai-mikroskopicus, 
dynamitikus-phisiologjai vizsgálatt alá vet- 

tem, mert csak ily vizsgálat által állitható meg 
amely szer valódi becse. E vizsgálat alapján 
Wilhelm-féle vértisztitó-theában finom, 
mes, válogatott, kissé balzsamos, megfele- 

illatos, gyenge keserü s gazdagon kivonó, 
sztitó növényanyagok vannak. E növény- 

anyagokat senki sem képes különös névvel 
megnevezni, mert a tudomány még nem áll 
azon fokon, hogy vegytanilag megtudná bizto- 

fféle vegyülék Wilhelm-féle vértisztitó-the- 
ja is. A tudományra nézve pedig nem szégyen 

bevallani azt, a mit még nem tud. Hanem ebből 
határzottan következik, hogy Wilhelm vértisz- 

theáját senki sem tudja utánozni, s az 
inzások soha sem hasonlithatnak az ere- 

, mert senki sem ismeri alkatrészeit 
ntosan. A Wilhelm-féle vértisztitó thea 

VVilhelna ur a 

san határozni a szervi anyagok alkatrészeit, és 

AIGNER LAJOS 
pesti könyvárusnál Pesten megjelent és általa 

STEINJÁNOS 
egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt kapható és minden vidéki könyvkereskedésben 

megrendelhető 

„Párt küzdelmek" 
korrajz. 

II. Rákoczy György korából, történethü és érdekes esemény és jellemfestéssel, a 

Fenes és Gyalu közti nagy döntő csata részletes leirásával, hazafias és moralis 
alapeszmével 

1 RTA 

Komáromy Ferencz 
Ára 1 frt. o. é. 
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azdag oly kivonó anyagokban, a melyek nem 
ártékonyak az egészségre, s még is az emberi 
t legkülöntélébb szenvedéseiben és betegsé- 

geiben rendkivüli gyógyerővel és hatással bir- 
k, a mit minden nagy és jeles orvos iratai bi- 

onyitnak, különösen pedig a következő és sok 
nás szenvedésekben mutatkozott e thea a leg- 

bb mérvben, rendkivül hathatós alkatré- 
szei folytán, hasznosnak t. i. nemi, ideg- és 
tindenféle vérbajban, p. o. czúz, köszvény, po- 

ra, tagfájdalom, nemi gyengeség, nemi be- 
égek, vérromlottság , vérhiány, görvély, 
ések, aranyér, magkiömlés sat. mindenféle 

gyhiány, gyomorgyengeség, emesztési ne- 
ézségek, dugulás, sápkor, sárgaság, vizelés 
ehézségek, buskomorság, aszkor sat: sat. 

A Wilhelm-féle vértisztitó thea tehát 
atárzottan azon egészségi szerek közé tar- 

tozik, a melyek a legkitünőbb tulajdonok 
tal különösen nevezetesek s általános hasz- 
álatra jogosan érdemel mind tágabb terjesztést 

és ajánlást, a mit ezennel meggyőződésem sze- 
nt részrehajlás nélkül, a tudomány és igazság 
rdemében bizonyítok. 

mirigy-, vese és gyomorbajban, p. o. 

Eskoros romamokat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. ! 
661 21-* 

(P. H. 
Dr. HESS, 

porosz kir. I. oszt. gyógyszerész, vizságáló ve- 
gyész és gyógytani, gyógyászati, technikai, ve- 
gyészi és egészségi czikkekre nézve tudományos 
szakértő. 
Berlin, oktober 23-án 1871. 
ó7 ; 
Hamisitástól és csalódástól óvás. 
A megvételnél figyeljen a t. cz. közönség 

örvényes védbélyegemre és czégemre, a mely 
minden pakét külső oldalán látható, hogy ha- 
isitvány által meg ne csalattassék. 
A valódi Wilhelm-féle csúz- és kösz- 

vény ellenes vértisztitő-thea csak Wilhelm 
első nemzetközi csúz- és köszvény ellenes vér- 

ztitó-theája gyárából Neunkirchenben, Bécs 
mellett, vagy a lapokban kijelölt raktárakból 

ipható 

zerint készitve , használati utasitással 
éle nyelven 1 frt. csomagolás és bélyegért 
rajczár. 
A közönség kényelme végett kapható 
Wilhelm csúz- és közvényellenes vér- 
itó-theája. 
szterczén: Dietrich és Fleischernél. 
-Fehérvártt: Biró M.-nál. 
assóban: Jekelius A.-nál. 
Vásárhelytt: Bucher Miksánál. 
ányán: Haracsek J.-nél. 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
682 helyt Kolozsvártt 3de 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

Egy 8 adagra osztott pakét, orvosi uta- mig ezen fatömegből tart 

m Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések Náeresztesy Fál tulajdonosnál. 

on: Milde A. orvosnál. 
: Wlassek Ed. gyógyszerésznél. 

Török J. 
benben: Thalmayer és társánál. 

Régenben: Leonhardt S. és J.-nél. 
eutsch J. B.-nél. 

Figyelmeztetés. 
Megóvás végett csalásoktól kéretik arra 

ogy Wilhelm csúz- és köszvény- 
vértisztitó-theája minden ragjegyén 
som vörös szinben látható legyen. 

30 tallér. 
100 darabbal a pénz be- 

rt megl ldetnek 

Laube és társa, 
-üzlete által 

732 3-3 

Bérbe adandó 
Kolozsvár és Torda között a turi határon a hármas 

fogadónál – egy fogadóház hozzá tartozó szinek, istá- 
lók, kerttel és 5 hold szántó, kaszáló helylyel együtt 

m havanna szivar,egy vagy több évre. 
Értekezhetni levélben vagy szóval tulajdonos Fe- 

4 utánvét mellett 31, és ő tal Fenczi Jánossal Turban, utolsó posta Torda. 

Tehenek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő e őtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- 
és történt, s nekem ottani összeköttetéseimnél fogva sikerült e ki- 

lóan nevezetes czikkből 

a ecs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
aphatni. Ez az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyök minden fogalmat felülmulnak : 

I. E készülék használása fölöslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
z odaillesztés oly egyszetü, hogy azt még gyermek is végrehajt- 
hatja. 
Az önfejő a tehénre jótékonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve: 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran meg 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

3. Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhetetlen, 
mert a kézzel való fejés csak fokozza a bajt, s ha nem fejünk 
elvesz a tej. 

E készülék rendkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 
jorságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- 
alan bizonyitékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért 

E gép a leginomabb ezüstből van készitve 
*ára pontos utasitással együtt 6 frt. 50 kr. 

Kapható az egyedűli fáraktárban 

NFriedmaamm A.-mál 
Bécs, Praterstrasse Nr. 28. 

Óvás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 

utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian — ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 
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olcsóbb áron a minőség szeri 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 
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. 300 fttól 450 fttig. e 
350 fttól 450 fttig. 

Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

Nyomatott Gamán János oroköseinól Kolozsvártt 

Irta Jakab Elek. 
Ara 10 frt. 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
I kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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jótállás mellett. 

m.k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár fortémete, 
mur- Oklevéltárral. (1I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (30 tábla.) 


